



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311- 88629212

燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩 还 / 有 / 关 / 爱

2025年

4月2日

星期三

乙巳年三月初五

总第 3041 期

今日八版

新闻一句话

河北

■即日起,AAAAA级旅游景区

五岳寨开园接待游客。

国内

■近日,中办、国办印发了《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》。

■国家卫健委、财政部、国家医保局等部门联合印发通知,要求公立医疗机构自2025年3月31日起全面停止收取门诊预交金。

■在中关村论坛上发布的《国家创新指数报告2024》显示,中国国家创新指数综合排名世界第10位,是近十余年来进步最快的国家。

■我国首批获得认证、包装袋上带有“中国种子认证”标志的农作物种子上市。获得认证的种子发芽率、纯度指标均高于国家标准。

■国家标准《住宅项目规范》发布,规定了新建住宅建筑层高不低于3米,4层及以上住宅设置电梯等要求。

国际

■当地时间3月30日,美国总统特朗普表示,乌克兰总统泽连斯基希望退出与美国的矿产协议。特朗普警告说,如果泽连斯基退出,那么他将面临大问题。

■韩国宪法法院消息,韩国总统尹锡悦弹劾案将于当地时间4月4日上午11时宣判,届时宣判过程将通过电视直播。

■缅甸宣布3月31日至4月6日为全国哀悼周,截至当地时间3月31日22时,缅甸强震已致2065人遇难,另有3900人受伤,270人失踪。

唐山古稀老人 35 载守护烈士墓

本报记者 杜雅楠

3月28日清晨,在唐山市丰南区无名泊村的烈士陵园,娄贺仁像往常一样,拿着一块毛巾仔细擦拭着烈士们的墓碑。从1990年开始,他已经陪着长眠在此的烈士,度过了35个春秋。

今年74岁的娄贺仁是土生土长的无名泊村人,他从小就听父辈们讲述青英部队二队抗击日本侵略者的英勇事迹。“1942年,青英部队被叛徒出卖,大部分队员壮烈牺牲了。”娄贺仁说,当时,由于乡亲们不知道烈士的籍贯和姓名,只能忍痛将他们就地安葬。每到清明节,乡亲们都会上自发前来祭奠他们。在父

辈和乡亲们的耳濡目染下,年幼的娄贺仁也对这些烈士充满了敬仰之情。“当年我心里就有个念头,一定要为这些烈士做点啥。”娄贺仁说。

1990年,得知无名泊村要为烈士修建陵园,娄贺仁就会靠着墓碑,和烈士们“说说心里话”。“我想告诉他们,现在的生活越来越好,祖国和人民没有忘记他们。”娄贺仁说。

“守护烈士墓,最麻烦的是清理杂草。”娄贺仁说,墓碑旁的杂草长得高,根系发达,用锄头锄就行。而那些生长在砖缝里的杂草,则需要喷上除草剂后再一点点清

理。无名泊村烈士陵园的烈士墓比较分散,几座墓碑之间隔着田垄沟壑。每次,娄贺仁要花费多半天时间,绕着陵园转上几圈才能将杂草清理一遍。每当忙累了,娄贺仁

就会靠着墓碑,和烈士们“说说心里话”。“我想告诉他们,现在的生活越来越好,祖国和人民没有忘记他们。”娄贺仁说。

在娄贺仁的精心守护下,无名泊村烈士陵园松柏长青,花草如锦。时间一长,许多烈士墓也迁到了这里。“如今,这座烈士陵园里的烈士墓从一开始的42座增加到了51座。”除了定期扫墓,每到清明节、春节等节日,娄

贺仁还会祭奠烈士。

寒来暑往,春去秋来,娄贺仁从精神焕发的年轻人变成了步履蹒跚的老人,但他守护烈士墓的初心却始终如一。

有一年春节,唐山市丰南区下了一场大雪,雪的深度达到了膝盖。当天一大早,娄贺仁就扛上铁锹,推着自行车出发了。“我得去祭奠烈士们,再清理墓碑上的积雪。”在路过一堆草垛时,他一个趔趄摔倒在地。为了不耽误祭扫,娄贺仁索性将自行车停在田边,扛着铁锹徒步走到了陵园。到陵园后,他将墓碑上的积雪清扫干净,挨个摆上祭祀物品,又铲出一条路,才放心地离开。回到家后,娄贺仁的鞋袜都被雪水浸湿了,冻僵的双脚缓了好一会儿才有了知觉……

青山埋忠骨,甘当守墓人。如今,每到清明节,不少乡亲都会自发前往陵园祭奠烈士。“不忘先辈来时路,方知吾辈向何行。”娄贺仁说,只要他还记得事、走得动,就会一直守护着家乡的烈士墓。

休刊通知

清明节期间,本报4月4日休刊一期,4月7日恢复正常出版。

燕赵老年报编辑部

老党员讲德育课

3月31日下午,石家庄市新华区赵一街新区的河北好人魏德禄,受邀到石家庄市第二十八中学,为师生带去了一堂生动而深刻的德育课。

活动伊始,一个《河北好人魏德禄》短片介绍了这位有着53年党龄的老党员,数十年如一日做的种种善举,观众席上不时响起阵阵掌声。本次德育课,魏德禄还带着100件红色藏品,为师生们讲述藏品背后的故事。



通讯员 付杉 崔娜 摄